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Utasítás gőzgépkezelők részére.
Föl vliilás.

A fí.-tapúr/j/n/,■ álmijI(•(je(h‘f(hu‘l■ többféle okai lehel- 
ncK, melyek egyenként és egviittesen is felléphetnek : 

1. meg nem felelő kenőanvag;
-■ hiányos vagy egészen elmulasztott kenés:
• >. kemény idegen testecskéknek a surlódó fe­

lületek (csap és csapágycsésze) közé való behatolása;
I. a sarlódéi felületek oh nagy mértékben való 

elkopása, liogv az olajozó árkok egészen eltűntek;
■ > a csap és csapágycsésze közi a felületi nyo­

más ama határon túl való fokozása, melynél a sur­
lódó felületek közül az olaj kiszorul:

li a csapágy cseszek túlságos megszorítása.
Ha a gépkezelő észreveszi, hogv egv csapágy 

átmelegszik, elsőbb is az első kél pontban említetI 
okokra nézve kell az! megvizsgálnia, vágvis a csap­
ágyat bőven meg kell kennie, még pedig, ha csak 
lehetséges, könnyen folyó kenőolajjal. Ha ez nem 
használna, a miről a csapágx csészék meglapinlása 
álla] győződhetik meg, ken virágnak finoman őrölt 
gralittal es olajjal készített Ingán fölvó keverékével 
lehet megpróbálkozni Hz a keverék, a lém durva 
likacsait kitöltve, a felület simává teszi. Ha ez a szer 
sem válna be. a gépet meg kell állítani, és pedig mi- 
előtl meg a csapágy túlságosan átmelegednék.

Ihénkor a csapágyat szel kell szedni, megtisz­
togatni es a 3. és I pontban említett okora nézve 
megvizsgálni; me 1 ha idegen kéméin lesi jutott a 
kel surlódó felület köze. az ezeken mindenfelé ár­
kokat hasit, maguk a kenőárkok pedig telve vannak 
olajjal. Az esetleges idegen részecskék eltávolítása 
illán úgy a csapot, mint a csapágval gondosan meg 
kell munkálni s alapos tisztítás es kenés után azt. a 
b. pont figyelembe vétele mellett, ismét össze lebet 
állítani, még pedig kezdetben csak lazán s később 
az ékek és csavarok meghúzásával szorosabban.

A hajtószíjak es kötelek vig vázat lanságból 
eredő túlságos megfeszítése is oka lehel a főcsap­
ágyak túlságos felemelkedésének.

Almelegedett csapágyakat hideg vízzel leönteni 
minden körülmény között kerülni kell, mert az aczéj 
tengely megke meny szik s reped ekéssé lesz a bronz

vagy öntöttvas csésze pedig elgörbül s újbóli meg­
munkálása hosszadalmas.

Az .). pontb m említettek megítélésére maga a 
gépkezelő nem elég hivatott; leggyakrabban túlsá­
gosan igénybe vett magas nyomású és nagv expan­
zióval működő gépeknél fordul elő. Erre nézve biz­
tos eredményt csak indikátor kísérletekkel érünk el. 
Nagyobb gépek főcsapágyainál szokásban levő. főhős 
és szilárd kenőanyag együttes használata, egvike 
ama legjobb módszereknek, méh Ível a csapágy túl­
ságos lel melegedését megakadályozhatjuk: a csap 
túlságos leimelegedése esetén a szilárd zsiradék meg- 
ohad s a csapágy oly mennyiségű kenéíamaggal lát­
tatik el. hogy a további Íehíielegedés megakadálvoz- 
tatik. Kisebb mérvű itesthőmérsékletű> felmelegedés 
gyakran lordul elő s nem tekinthető hibának, fel­
teve, hog\ a leimeleged es idővel sem lesz nagyobb • 
e lekietelben a főcsapágy a forgaltvucsap és a fő 
tengely csapjai különös figyelmet igényelnek, (.yakran 
előforduló baj a gépnek úgynevezett iáéi e. mely 
azonban könnyen elhárítható, ha az nem a gép hi­
bás lelállitásából ered. A gép minden olv alkatrészé­
ül elv hol húzásnak hol nyomásnak van kitéve, ülé­
seket idézhet elő. Fontosabb okok a következők:

1. a gőz lecsapódása által a hengerben össze­
gyűlő viz. A henger kifuvatása állal ez esetben az 
ütés megszűnik :

-• :| dugattyú gyűrűk nem tömilenek jól vagv 
a gőzhenger munkaléezét annyira túlhaladják, hogy 
a friss gőz bcömlését nem előzi meg kompresszió -

;l dugattyutest és dugatlyurud közötti szoros 
kötés meglazult:

1. a tolaltyu a tolaltyutükörről felemelkedik s 
hirtelen visszaesik:

.). a keresztié j vezetékének elkopása:
ti. a keresztfej csapjának vagy a forgattvu csap­

nak holt mozgása slb. stb.
leggyakoribbak azonban a gép rossz szereié 

seból eredő illések, ezek azonban csak nogvon ne­
hezen bánthatok el. Figyelmes gépkezelő hamar rá 
talál az ütések okára s igyekszik azt a menu vi­
lién lehetséges — legalább csökkenteni.

Kisebbmérvii ütések nem mondhatók veszel ve­
séknek, ha egyéb bajok nem járulnak hozzá.
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A hengerben összegyűlő vi: ütése veszedelmes 
és íizonmd elhárítandó, mert ;i gép összetörését von­
hatja maga illan. kz a haj rendesen megszüntethető 
már azáltal, hogy a hengert kifli válj tik s a gőzt kissé 
fojtjuk.

Eredhet ez a kazán tulláplálásáböi is, a mikor 
ugyanis a gőz vizet ránt magával a hengerbe; ilv 
esetben a gépel meg kell állítani. A hengeren alkal­
mazott biztonsági szelepek e tekintetben nem nvuj- 
tanak elegendő biztonságot, mert oly kis nvilással 
bírnak, hogy a viz egy löket ideje alatt nem távo­
lodható el.

Kondenzácziós gépeknél törés állhat be akkor 
is, ha a gőzszelep elzárásakor a hidegvíz csapot nyitva 
lelejtjük s a gép eleven erejénél fogva vagv egyéb 
motor által hajtva tovább forog. A hengerben elő­
álló légritkulás által hidegvíz szivalik fel. melv azon­
ban nem nyomulhat ki elég rohamosan ; a gép ngv 
működik. mint egy szivallvu s a víz az egész gépel 
szétzúzza.

A henger kihívó-csapjait állandóan nvitva tar­
tani rossz szokás, mely nemcsak gőzpazarlással jár. 
hanem gondatlan kazánkezelésre is vezet.

A kazánrobbanások okai.
Kallós Bertalan nagyenvedi tör. kazán vizsga lóbizlostöl.

A kazán robbanások okai lehetnek;
1. rossz anyag,
2. helytelen gyártás,
• >. hibás szerkezet,
I szakszerűtlen kezelés.
Az első három okból keletkező robbanásokat, 

mint ide nem tartozókat mellőzve, az alábbiakban 
csakis a szakszerűtlen kezelés folytán keletkezhető 
kazán robbanások okait akarom röviden ismertetni 
fcntartván magamnak, hogy az egyik vagv másik 
esetre más alkalommal még' bővebben kiterjeszked- 
hessem.

Szakszerűtlen kezelés folytán beállhat kazán­
robbanás :

(i) Ha a gőznyomás a hatóságilag megengedett 
Ivszelyvn túlnő. Meggátolható, ha a biztonsági szele­
peket kifogástalan állapotban tartjuk, azaz gondos­
kodunk arról, hogy le ne ragadhassanak (naponként 
többszöri szellőztetés által) és túl ne terheltessenek. 
Ml,gjl‘&zendő, hogy oly üzemeknél, hol épen a leg­
erősebb igénybevétel 'és gőzfogyasztás alkalmával 
hirtelen megállás válik szükségessé, mint pl. hajó- és 
hengersorvonó gépeknél gyakori az az esel, hogy a 
megállás pillanatában a gőzfeszélv hirtelen felszökik; 
ugyanis erős gőzfogyasztás lévén,'a tűz igen élénk és 
a goztermelés is nagy. ha már most a gép megáll a 
fogyasztás megszűnik, a gőztermelés azonban "’nein, 
minek következtében a gőz felgyülemlik és a feszélv 
rohamosan nő. Ilv esetben a huzamszabálvzó vala­
mint a hnmulada-ajtó is lezárandó s a kazánba viz 
táplálandó meg pedig mivel a gép tápszivattyuja 
‘•zmten all. a lartalékszivattyu megindítása által.

mely utóbbinak természetszerűleg mindig jó és üzem­
képes állapotban kell lennie.

b) Ha a kazán lemezei és falai oly elhasznált 
állapotban vannak, hogy a sérült, illetve elgvöngült 
részek a kazánban uralkodó nyomásnak már nem 
képesek ellenállani és elszakadnak.

Ily bajoknak, melyeknek esetleg büntető követ­
kezményei lehelnek, elhárítása ezé íjából szükséges, 
hogy a kazán kezelésével megbízott egyén minden 
hosszabb üzemszünet alkalmával a kazán külső és 
belső megtisztítása illán, azt minden részeiben ala­
posan megvizsgálja s a lemezek épségéről kisebb 
kalapács segélyével eszközlendő megkalapálással 
meggyőződjék. Minden veszélyes jelenség az illeté­
kes kazán vizsgálóbiztosnak azonnal bejelentendő s 
a szükséges javítás befejezte előtt a kazánt üzembe 
venni nem szabad.

c) \ izhiány miatt: ez a legtöbb kazán robbanás 
oka. Ilyen esetben a tűzzel érintkező lemezek vízolda­
lát nem viz, hanem a rossz melegvezető gőz érinti, te­
hát a lemezek nem Imiiéinek és ennek következtében 
a vas megtiizesedik: m int hogy pedig az izzóvas szi­
lárdsága igen csekély, nem képes a kazánban ural­
kodó nyomásnak ellenállni, hanem szakad. Más ese­
tekben a viz hiánya iolvlán a lemez szintén meg­
tiizesedik, de az uralkodó nyomásnak még ellen tud 
ál lan i, ha azonban táplálás állal az izzó vasra viz jő, 
ngv ez azonnal gőzzé változik s az ilven rohamosan 
keletkező óriási mennyiségű gőz a kazánt, még mi­
előtt a biztonsági szelepek működésbe jöhetnének, 
szétrepeszti.

Óvakodjunk lehal attól, liogv vizhiánv esetében 
a kazánba vizet lápoljunk, a legnagvob baj szár­
mazható abból. Ily esetben mást nem lehetünk, 
mint a tüzet lassan. Icgczélszerübben salak rá ve lése 
filial eloltjuk s a kazánban lévő leszelvl a gőz elve­
zetése által csökkentjük. A tűz gyors eltávolítása 
azért nem czclszcrű. mert a gyors kihánvás alkalmá­
val a tüzet lelrántjuk, tehát élénkítjük, mi gyorsabb 
góztermelést von maga után.

</) Kazán kő miatt; ha a kazán lemezei vízoldalukon 
kazánkóvel vannak ellepve, a viz nem fér oda s 
nem hűlheti a lemezeket, minek következtében azok 
megtüzesednek ; a tüzes lemezekről a kazánkő le­
pattan s most a viz közvetlen az izzó lemezekkel jut 
érintkezésbe. Ez alkalommal ép ugv, mint az előző 
esetben, oly rohamos gőzfejlődés aII be. hogy a ka­
zán még mielőtt a biztonsági szelepek működésbe 
jöhetnének, felrobban.

Gondoskodnunk kell tehát arról, hogy a kazán 
vízoldala a lehetőség szerint mindig vizkőmentes 
legyen.

A vizkő elhárítására már ezer és ezer szert 
ajánlottak, de nem mulaszthatom el megemlíteni, 
liogv univerzális kazánkóoldéiszer nincsen és az 
uton-utlélen hirdetett csodaszerek, ha nem is mind 
ártalmasak, de használni is csak egyik másik nékik 
meglelek) vegyi őszeié telit víznek használhatnak. I.eg- 
czélszerűbb a tápvizet vegyész által megvizsgáltatni 
s a vegyi vizsgálat alapján meghatározott kazánkő- 
oldoszert alkalmazni. Áz alkalmazás módjáról e«v 
külön czikkben fogok szolani.

Az oldószer alkalmazása egymagában rossz víz­
nél még nem elegendő, jó vizűéi meg felesleges ha 
a kazánt gyakrabban tisztítjuk s a kazánkövet’ék 
alakú, de tompa élű kalapácsosai leverjük. Szűk-
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séges továbbá a kazánt erős vizsugárral kimosni. A 
kimosásnál ügyeljünk arra. hogy a kazán falai ne 
legyenek nagyon forrók, mert különben a kimosás 
következtében a szegecsek és varratokmegfolvósodnak.

Végül czélszerü, ha a kazánból az összegyűlő 
iszapot minden nap kifuvaljuk. A kil'uvatás művelete 
a következőkből áll : Az üzemszünet előtt a vizel a 
kazánban a vizállás-mutató üveg :1 , magasságára 
i'eltápoljuk, ezután a nyomást 1—1' ., atmoszférára 
leszállani engedjük; most kinyitjuk a lefejtő váltót s 
annyi vizet nyomunk ki a kazánból, mig a vízállás 
mutatóban a viz 1 , magasságra sülyed. Magasabb 
nyomással a kil'uvatás műveletét azért nem ajánla­
tos végezni, mert ez által nagy ütések, rázkodtatások 
származnak, már pedig minden rázkodtatás a kazán 
anyagának s a szegecsek és kötések tömörségének 
ártalmas.

e) Késleltetett forrás miatt: nem ritkán fordul elő 
azaz eset, hogy teljesen uj és kifogástalan szerkezetű 
kazánok minden látszólagos ok nélkül felrobbannak. 
Az ilyen eseteket rendszerint a késleltetett forrás 
idézi elő.

Tudvalevőleg a viz a külső levegőn 10í>n-nál, 
nyomás alatt azonban magasabb hőmérséknél forr s 
minden atmoszféra nyomásnak egy más és más, 
1011 fokon felüli forrponl felel meg

Ha azonban a viz, különösen ha kevés benne 
a levegő (mint felületi siiritővel ellátott gépeknél, 
hol mindig egy és ugyanazt a vizet használjuk) 
nyugodt állapotban gőzelvezetés nélkül hevittétik, 
gyakran felemelkedik a hőmérséklete a forrponton 
felül anélkül, hogy a viz forrna s a nvomáts emel­
kedne; egy rázkodtatás folytán azonban ezen nagvon 
is érzékeny egyensúly megváltozik s most az egész 
tömeg túl meleg viz hirtelen gőzzé akar változni, a 
gőztermelés tehát hirtelen olyan óriási, hogy a ka­
zán még mielőtt a biztonsági berendezések műkö­
désbe jöhetnének, a levegőbe repül. E feltevés he­
lyességét legjobban bizonyítja ama körülmény, hogv 
a legtöbb ily fajta robbanás a gépnek az ebéd szü­
net utáni üzembe helyezése alkalmával merült fel. 
Ugyanis ebéd alatt a gép szünetel, gőzelvezetés 
nincsen, de a kazánban lassú tűz ég, minek követ­
keztében a viz hőmértéklete nő, annélkül, hogy a 
nyomás emelkedne : ha mar most a gépész a gőzel- 
záró szelepet hirtelen kinyitja, az amúgy is nagyon 
mozgékony egyensúly felbomVk s a rohamosan fej­
lődő gőz folytán a kazán felrobban. Roppant lénye­
ges tehát, hogy a szünet alkalmával a rostélvon csak 
igen gyenge tüzel tartsunk s a szünet után a gőzel­
záró szelepet lassan és óvatosan nyissuk ki.

f) \ izütések miatt különösen gőzgvüjtőkhen. Gőz 
zel lelt kazánrészekhvn a gőzből külső lehűlés folytán 
mindig viz csapódik le, melyei rendszerint önmű­
ködő' vizel választó készülékekkel, úgynevezett •auto­
maták -kai vezetünk el.

I la már mostan egv vagy másokból ezen auto­
maták nem működnek s a gőzgvüjlőből sem vételik 
el a gőz, tehát ez olt tétlenségében folytonos hűtés­
nek van kitéve, ugv nagy mennyiségű viz fog ez 
edényben összegyűlni: az üzem újbóli felvétele után 
a kazánból friss gőz lóg a gyűjtőbe áramlani, mely 
az ott összegyűlt vizel felkapja s azt mintegy ka­
lapácsot az edénv tahihoz veri. Ilv nagv ütések s 
rázkodlalásoknak az anvag sok esetben nem tud el- 
lenállani s a robbanás elkerülhetetlen

Gőzzel telt edényekből tehát hosszabb üzem­
szünetek alkalmával a vizkifuvatás által mindig 
cl távol itandó, az automaták pedig mindig jókarban 
tartandók.

ff) llabzás miatt ; felületi siiritővel ellátott gépek­
nél, hol a hengerek kenése folytán mindig olajos 
viz kerül a kazánba, úgyszintén a nagyobb javítás 
után kellően ki nem mosott egyéb kazánoknál, vala­
mint rossz viz alkalmazása esetén is a kazánviz 
nyomás alatt és nagy és hirtelen gőzelvezetést fel­
tételezve, erős mérvben babzik; a habzás a vízállás 
nagymérvű ingadozásából s még azon körülmény­
ből ismerhető fel. hogy a vizállás-mutató üvegben 
felülről lefelé, tehát a gőztérből a viztérbe viz 
áramlik.

A habzás annyiban veszedelmes, hogv ez által 
a lüzfelület nagy része hol vízzel, hol gőzzel érint­
kezik, tehát a kazán igen könnyen olyan állapotba 
jut, mintha vízhiányban szenvedne. A veszély t még 
fokozzák a habzás folytán származó ütések és lökések. 
Habzó viz esetén tehát igyekezzünk minél magasabb 
vízállással s minél egyenletesebb gőzelvezetés mel­
lett dolgozni.

Ha azonban hirteleniil mégis erős habzás 
(überkochen) állana he. ugv a gőzelzáró szelepet 
csukjuk el, a kazánba teljes erővel vizet tápoljunk s 
a tűz erejét mérsékeljük.

A hütő- és jéggyártó gépekről.
Irta Siiimiilly Béla, székesfővárosi gépész.

Hideg vagy alacsony hőfoknak mechanikai utón 
való előállítására hűtőgépeket készdenck. Ezen gé­
pek olyan készülékek, melyek valamely illékony 
anyagnak, például aether-, kénessav-, szénsav- vagv 
ammóniáknak gyors elpárolgása, sűrített gáz vagv 
levegő gyors kitágulása állal nagy hőcsökkenési 
idéznek elő. Ily gépekkel igen alacsony hőfokra le­
het helyiségeket hűteni, de alkalmasuk azok jégké- 
szitésre is. mert lehetővé teszik azt, hogy velük mes­
terséges időn jeget lehessen előállítani.

A most használatában levő hűtőgépek három 
csoportba oszthatók, úgymint: abszorpeziós, kom- 
pressziós és kombinált gépekre.

Az abszorpeziós gépeknél kizárólag ammóniák 
használlatik. mely az elpárolgás után váz állal cl- 
nvrlelvc egv kis szivattyú állal nagy nyomásra ho- 
zalik. Ezen folyadékból tüzelés segélyével ammoniák- 
lég fejleszthető, mely a magával ragadott szállniák­
tól lehetőleg megtisztítva, hűtés által cseppfolyóssá 
lesz.

A kompressziós gépeknél teljesen vízmentes 
ammoniákol. kénessavat vagy pedig szénsavat hasz­
nálnak: az illető anyag egy csőrendszerben történt 
elpárolgása után a légszivatlvu (kompresszor segé­
lyével kiszivatik. azután egy másik csőrendszerben 
cseppfolyóssá lesz.
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A kombinált gépeknél szintén csak am inon iá­
kot használnak. Egészen hasonló ezen gép az ab- 
szorpcziós géppel, csak a nyomás előállítására lég­
szivattyú van felvéve a kis szivatlvu helvett.

Vtóhbi években a bakterologiai tudón ánv nagv 
lépésekben haladt előre, kikutatta azt, miszerint a 
a különféle betegségek egyik főokozó ja a folyók vagy 
állóvizekből képződött jég használata; az ilven vi­
zekből készült jeget élelmi ezikkekkel érintkezésbe 
hozni tehát egészségügyi szempontból káros és ve­
szélyes. Hogy a mesterséges lüitő- és jéggvártógé- 
pek mindinkább nagyobb tért hódítanak hazánkban, 
az a modern irányban való halad is következőién ve. 
ezen gépekkel ugyanis tetszés szerint, legtisztább 
kutvizból. sót ha úgy kívántatik, forralt vagy sleri 
lizált vízből lehet jeget előállítani, melv jég úgy 
betegségek gyógyítására, mint élelmi szerek közvet­
len hűtésére bakterium-mentessége folvtán a leg­
alkalmasabbnak bizon vult.

A mesterséges liiites a lermészetlan törvénvei 
alapján végezhető, ugyanis ha egy cseppfolvóvá ala­
kított gáz ismét gázalakuvá váítozik. azaz előbbi 
állapotát visszanyeri, akkor a vele érintkezésben 
levő levegő, viz vagy egyéb anyagtól meleget von 
el, illetőleg azokat lehűti.

Minden hűtőgép működése ezen u n. halmaz- 
állapot megváltozása által létesíti azon hideg hő­
mérsékletet, melynek segélyével azután azt telszes 
szerinti czéljainkra felhasználhatjuk.

11a folyékony gázt egy elzárt csővezetékben 
kiterjedni engedünk, akkor az a csővezetéket lehűli, 
mit a csővezetékre rakodott dér árulel, melv ugvanis 
a csővezetéket környező levegőnek pára elvonása 
folytán származik.

A hűtési rendszerek alapját a folyékonnyá lett 
gázok teljes körfolyamata képezi, mely körfolyamat, 
hogy végrehajtható legyen, közbeiktatott készülékek, 
a kompresszor (légszivattyú), a kondenzátor (csepp­
folyósító) es az elpárologtató szolgálnak.

A légszivattyú czélja az elpárologtatóban levő 
gáznak kisebb térfogatra komprimálása és ily álla­
potban ezt a kondenzátorba cseppfolvósitóba) szorí­
tása. mely utóbbi a kompresszor munkája folvtán 
felmelegedik s a gaznak ismételve folyékonvnvá té- 
telet czelozza. mit az által erünk el. hogy a nagy 
csőhálózatból összeállított kondenzátor felülete hi 
deg viz segélyével hfíttetik : a kondenzátorban ily 
módon folyékonyává lett gazok azután a léghűtőbe 
jutván, olt azok kiterjeszkedésére szintén nagv feli'i- 
lelű /ált csőhálózatban alkalom adatik, miáltal a 
hőmérséklet leszállítása a már említett módon tör­
ténik; a körfolyamat ezzel bevégződvén, újra kezdő­
dik s ugyanily módon tovább folvik.

Hogy az elpárologtatóban keletkezett hideget 
kihasználjuk, ununk egyik módja az elpárologtatóban

levő csőspirál-vezetéknek só svizzel való borítása 
mely víznek, mint tudvalevő azon tulajdonsága van, 
hogy az — Ki egész — 2D" Celsiusig lehűthető, a 
nélkül, hogy megfagyna.

Ezen igy lehűtött sósviz azután különféle úri­
don használható ki s a kihasználás módja szerint 
lesznek az ily czélra alkalmazott készülékek elne­
vezve és pedig:

1. Hűtőgépek, melyeknél ezen lehűtött sósviz- 
oldat körszivattyuk segélyével csőhálózatban vezetve, 
a csőfelületek hűtik a helyiségeket.

2. Léghütőgépek, melyeknél a sósvizoldat ala­
csony hőmérséklete használódik fel arra, hogy a 
rajta keresztül vezetett levegői lehűtsék és azt 
miazmáitól megtisztítsák. Itt körszivattyuk segélyével, 
az elpárologtatóban mesterséges sósvizeső létesitletik. 
melyen keresztül exhausztor hajtja ;ít a lehűtendő 
levegőt. Az elpárologtató larlány, magától értetődik, 
zái'l edény t képez.

•i. Jéggépek, melyeknél a lehűtött sósvizbe he­
lyezett iartányokban viz vagy folyadék megfagvasz 
fása eszközölhető. A különféle jéggépek közöli leg­
inkább az ammóniák gépek vannak elterjedve, ismer­
tetésem egyedüli tárgyául tehát ezeket vettem fel.

Ismertetem az ily gépek fő alkatrészeit u. m 
a kompresszort (légszivattyút), a kondenzátort (csepp- 
lolyósitót) és az elpárologtatót, azok mcllékkészülé- 
keil, s azok után áttérek a léghütés és jéggvártásra 
es végiil a gépkezelésnél a legszükségesebb tudni­
valókra, továbbá az ammóniák ismertetésére, illető 
leg annak készítési módjára.

3000 lóerős gőz-dynamógép.
A berlini közúti villamos vaspálya üzeméhez 

szükséges áramol két iiOOO lóerős gőz-dynamógép 
szolgáltatja; egy harmadik ugyanily nagyságú gép 
felállítása most van folyamatban. A központfárain- 
fejlesztőtelep olykép van berendezve, hogy szükség 
esetén egyszerű átkapcsolás által az áram a város 
világítására is felhasználható. A telep gőzgépei Sul- 
zer l'estvérek wiuterlhuri gyárában készültek; a há­
romszoros expanzióval és kondenzaczióval működő 
álló rendszerű gőzgépek egy 8lif, mm. átmérőjű nagv. 
egy 12.)0 mm. átmérőjű közép és két 15.00 mm. át­
mérőjű kisnyomású hengerrel bírnak, mindegyik LIDI) 
mm. lökethoszszal; a perczenkénti fordulatszám 85. 
Minden egyes gép munka teljesítménye, 12 atmosz­
féra kazánban levő gőznyomás melleit különböző töl­
tési fok mellett a következő:

A nagv nyomású henger
M 18 >:>töltési foka 0 „-ban : ö!)

Az összteljesítmény 
lőerőkben 17 10 2270 2800 ti :>.{() :i8fio
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A nagy és középnyomású henger a két kis­
nyomású henger lelett van elhelyezve. Minthogy a 
nagynyomású henger tulhevitett gőzt kap, az gőzkö- 
penynyel nincs ellátva, ellenben a többi három hen­
ger mindegyike a megelőző magasai)!) nyomású hen- 
g. rhől jövő gőzzel lesz lütve. Az alapzat kél, u közé­
pen csavarokkal összeillés .tett öntöttvasdarabból 
áll : ezeken nyugszik a két főcsapágy. A kétszer gör­
bített főtengely szintén két részből áll, inelvek ha­
talmas karimák segélyével vannak összekötve.

A főtengely két végére a végcsapágyakon belül 
két lendítő kerék van helyezve s ezek mögött van 
a két egyenára mi dynamógép. Mindegyik gép 
tehát két dynamót hajt. Az alapzat a görbített ten­
gelyeknek megfelclőleg ki van mélyítve, ugv liogv a 
lecsejiegő olaj ezen mélyedésekben összegvülhet s 
onnan újbóli lelhaszn lás végett elvezethető. Az alap­
zat hátsó részére van erősítve a keresztiéi egvenes 
vezetéké, inig az elórészen a hengerek alátámasztá- 
siíra és az alapzattal való szoros összekötésére két 
tömör aczéloszlop van alkalmazva Az oszlopok felső 
vége 1 m. hosszú önlüttvastoldalék segélvével van­
nak a kisnyomású hengerekkel összekötve s ige 
az egész állványzatban fellépő rezgő mozgások az 
alapzatnak adatnak át.

A végcsapágyaknak a tengely hosszirányában 
való beállilhatásra. azok egv gvalult alaplapra van­
nak helyezve s a 1'iiggélvcs beállítás eszközölhetése 
végeit a csapágycsészék gömhalakuan erős állitó- 
csavarokon nyugszanak: a csapágy helyzete tehát a 
tengely természetes behajlásának megfelelően be­
állítható.

A gőz be- és kiömlő szelepházak a hengerek 
fedeleire, illetve fenekeire vannak szerelve, hogy 
ezáltal egyrészt a káros tér befolyása kisebbittessék, 
másrészt a beömlő gőz a dugattyúra közvetlenül 
hath isson. Az ezen elrendezésből eredő előnyök oh 
jelentékenyek, hogy ama kellemetlenségektől, melyek 
előállanak. akkor midőn a hengerfedelek levétele 
czeljahol a szelepek összekötéseit is fel kell bontani, 
eltekinthetünk. Hogy a gőz minél rövidebh utón 
juthasson a hengerekbe, a szelepek felfüggesztett el­
rendezésűek s önsulvuk kettős lapos rugó segélvé­
vel ellensulyoztalik olvkép, hogv a rugók egvike is 
képes a szelepet az ülőkéjére szorítani. Természete­
sen a szelepek zárt helyzetükben a gőznyomás által 
az ülőkéjükre szorittatnak. A szelepek ekénti felfiig- 
geszlese, mely azonban a nagynyomású hengernél 
nem alkalmaztatott, a vezérló' m'í elrendezését lénye­
gesen egyszerűsíti.

Az egyenáramú dynamógépek a berlini álta- 
lános villamossiígi társulat gyárában készültek. 
Áramfejlesztő képességük perczenkénti 8ö fordulat és 
2.1(1 2<S(I volt feszültség mellett 1000 kilowatt.

A mágneses váz Ili darab négyszögkeresztmel-

szetü külső pólusból áll, melyek a kétrészű folyt­
vasból készült pólus-gyűrűvel egvhe vannak öntve. 
Az armatúra magja gyalult lemezekből készült s 
menetközbeni kellő' lehűtés végett szellőző Inkákkal 
van ellátva. A tengelyéről egészben levehető arma­
túra átmérője ii .l m . szélessége 100 mm.

Az armatúra pálezái tiszta vörösrézből készül­
lek. A kommutátor keményre hengerelt vörösrézle- 
mezckböl áll, melyek fecskefark alakuan vannak 
mvgerűsitve. A kelet irtó a gép külső csapágyától 
biggcllenül a pőlusköpenvre van szerelve s csavar­
orsó es kézikerek segélyével állítható he. Az áram 
a kelékről vörösréz gyüjlőgyűrükbe jut, inelvek 
megóvás vegeit a kefetarlók belsejében vannak el­
helyezve. Ezekből az áram hajlékony rézdrólok se­
gélyével a gép főszoritóihoz vezettetik.

( Kraft» ez. folyóiratból.)

>9

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a

kassai állami lelső ipariskolával kapcsolatosan szer­
vezett kaz üdülő es gőzgépkezeié) tanfolyam vizsgáló 
bízott ágának elnökévé Telmayei Károly felső ipar­
iskolai igazgatót, tagjaivá pedig NYevde Eerencz és 
Balassa János felső ipariskolai tanárokat és Ákos 
Arnold kassai kazánvizsgálóbiztosi nevezte ki.

V magyar vas- és gépipar pártolása. A ke­
reskedelemügyi m. kir miniszter azt tapasztalta, hogv 
számos hazai gyári vállalat a részére szükséges ka­
zánokai gépeket és gépberendezéseket, főleg kellő 
tájékozás hiányában, még mindig külföldön szerzi 
be, jóllehet az illető czikkek a legtöbb esetben meg­
felelő áron és minőségben belföldi gyáraknál is meg­
szerezhetők. Körrendelelileg utasította ennélfogva a 
minister az összes kazánvizsgálóbiztosokal, valamint 
a kir. iparfelügyelőket, hogy a hatáskörükbe eső 
vizsgálatok alkalmával, vagy ha egyes gyárosok tá­
rnicsért fordulnak hozzájuk, az illető gyárakat, illetve 
vállalatokat hazai gyártmányú vas- és gépipari czik­
kek használatára figyelmeztesse és őket ezek beszer­
zési forrásai tekintetében a magyar vasművek és 
gépgyárak országos egyesületéhez utalja. Az iparlel- 
ügyeleli közegeknek külön is feladatává tette a mi­
niszter, hogy azokat a gyárakat, a melyek az állam 
részéről anyagi támogatást, szállítást vagy állami 
kedvezményeket élveznek, különösen kisérjék figye­
lemmel. abból a szempontból, hogy beszerzéseiknél 
a hazai ipar termékeit előnyben részesitik-c

V legnagyobb lokomotív. Néhány hét múlva 
kerül ki a belföldi gépgyárból két óriási lokomotív, 
a melyekhez hasonlót még nem készítettek. A loko- 
motivokat a franczia északi vasúti társaság rendelte 
meg. Egyiket közülök ki fogja állítani a kiállítás gép­
csarnokában, a másikai j e lig besorozza a többi loko- 
motivok közé. láz az óriási gép a l’áris-Lalais-i vonalon 
fog közlekedni, még pedig oly gyorsasággal, a minőt 
Európában vonatok még nem értek el. A lokomotív 
busz méter hosszú és halszáz kilogramm kőszenet 
és busz köbméter vizet vihet magával.
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Fa tárgyak konzerválása. A fa edények, me­
lyekben folyadékok hosszú ideig állanak, tudvalévő­
ié» a farostok meglágyulása folytán elhasználódnak, 
illetőleg tönkre mennek. A fa külső rétege idővel 
porhanyóssá válik, a mi a víznek a fa likacsaiba 
való benyomulását igen megkönnvili. sőt súrolás al­
kalmával a megpuhult fából könnyen forgácsok vál­
nak le. 1 ermészetesen költségkímélés szempontjá­
ból kívánatos, hogy a faedények minél hosszabb 
ideig használható állapotban maradjanak. E ezélia 
ajánlatosak a következő módszerek. Kgv kilogramm 
barna sellakot, 12.> gm. velenczei terpentint, 125 gm. 
kololbniumot egy üstben felolvasztunk. Miután a tö­
meg kissé lehűlt, de még mindig folvékonv, lassan­
ként fi liter Ilii" ,,-os borszeszt adunk hozzá. A tűz­
veszély kikerülésére a borszeszt a melegítő kemen- 
ezén kivid keverjük a folyadékhoz. A borszesz hatása 
alatt a még mindig igen forró folyadékban a sellak 
süni tömeggé válik: ez eljárással nagyobb mennyi­
ségű mázt nyerünk, mintha a gyantát hideg állapot­
ban olvasztanák fel. Ezen máz alkalmazásánál (fánál 
és vasnál a fődolog az, hogy a kádak jó szárazok 
legyenek, mert a máz vsak úgy nyomulhat a fa li­
kacsaiba A vizes vagy nedves felületről a gyanta 
csakhamar kiválnék s a likacsok csak felületesen 
tömetnének he. Kétszeres, háromszoros hevonat ele­
gendő, hogy a likacsok teljesen hetömessenek s a 
la fényes sima felületet nyerjen. Minden bevonat 
néhány óra múlva teljesen megkeménvszik. Az ily 
edények sima belsejüknél fogva igen könnven tisz­
títhatok es szagtalanok maradnak, miután a fába 
semmi sem nyomulhat ; a bevonat 00 70 C"-o| is 
elbír anélkül, hogy tartóssága szenvedne valamit. Ha 
az edemeket kívülről akarjuk befesteni, a mázhoz 
tetszés szerinti földes festéket keverhetünk. A vas- 
abroncsokra használandó fekete mázt kevés égetett 
koiommal állíthatjuk elő. Miután a szóban forgó 
máz gyorsan szárad és semmi Ízt nem hagv hátra, 
alkalmazása igen sokfele. Ha nem sima és fényes, 
hanem az edény konzerválását biztosiló mázt aka-
I unk, akkor a következő készítmény érdemel kiváló 
figyelmet. A kereskedésben előforduló vizüveget 
mintegy 25" „ vízzel vegyítsük össze és forrón az 
illető edényt jól kenjük be vele. Ha a máz jól be­
hódolt, a műveletet egyrészt bikarbonat, másrészt <S
II sz \izból álló ke verőkkel ismétel jü k. Ezen bevonat 
alkalmával bikarbonat szénsava a fa rostjaiba be­
hódolt \ iziivogból kovasavat választ ki, inelv azután 
a falainkat minden folyadék iránt árthallanná teszi 
\z ig\ bevont edények tarlósak és könnven lisztit- 
hatok. A két eljárást kombinálhatjuk, teszen az edény 
külső felületére ökörrel kevert mázt használhatunk, 
a inig a belső felületeket vizüzeggel és bikarbonat- 
lal konzerválhatjuk.

A hűtő- és jéggyártógépek szerkezete és 
azok kezeléséről czimmel Simonffy Béla székesfőv. 
gépész útmutatót irt. Az ismertetés, melynek czélja a 
szaktársakat a mesterséges hűtés iparával megismer­
tetni s ezen iparágnak a gyakorlati életben való al­
kalmazását elősegíteni, az előszón és bevezetésen 
kívül három részre oszlik : az első részben a légsűrí­
tőket, a másodikban a cseppkőiyósitókat, a harma­
dikban az elpárologtatókat ismerteti, kiterjeszkedvén 
mindegyiknél a gépek mikénti kezelésére és főalkat­
részeinek ábrákkal ellátott leírására is. A harmadik 
rész a leghiités és jéggyárlás tüzetes leírását is tar­
talmazza, felsorolván az erre szolgáló gépek kezelé­
séhez szükséges összes tudnivalókat. A 35 ábrával 
ellátott es fái oldalra terjedő ismertetést, melynek 
bevezetését mutatóul jelen számunkban közöljük, ol­
vasóink figyelmébe ajánljuk, a mennyiben az érdek­
lődőknek módjukban áll az ily gépberendezéseket 
megismerni s az ily gépek kezelését elsajátítani: a 
füzet ára 2 korona s a szerzőnél Budapest, Közvá­
góhíd) kapható.

Baleset vakknrima (B)iii(lflaiitsch) hiánya 
folytán. Bogi sok baleset által igazolt tapasztalat, 
hogy közös táj>- és gőzcsővezetékkel birö több kazán­
ból álló telepeknél. nidőn az egyik kazán tisztítás 
vagy szerkezeti megvizsgálás czéíjából az üzemből 
kivétetik anélkül, hogy a többi üzemben levő kazántól 
clkülönittetnék, a kezelő személyzet gőz vagy viz állal 
való leforrázáis veszélyének \aii kitéve. A kazán el- 
különitését akként kell eszközölni, hogy mindama 
csővezetékekbe, melyek az üzemből kivett kazánt az 
üzemben maradottakkal összekötik, rugkarinuiknt kell 
beigtatni, úgy hogy ez utóbbiakból sem gőz, sem viz 
az üzemen kivid álló kazánba ne juthasson. Ennek 
figyelmen kivid hagyása végzetes következményeket 
x °nhat maga után s az alább leirt, újabban meg­
történt balesetnél csak a szerencsés véletlennek kö­
szönhető. hogy egy emberélet nem esett áldozatul. 
Egy kazántelep hat, kettős gőzterü kazánja közül 
négv üzemben volt, egy javítás alatt állott es a ha­
todikat, minián alaposan kitisztították, üzembevétel 
előtt még egyszer kisejierték és kimosták. Az ezzel 
megbízott napszámos épjien az alsó kazánban a tüz- 
csövek alatt dolgozott, midőn a kazán mellső alján 
levő lefúvató csövön forró viz ömlött a kazánba. A 
kazántelep első Iidője tudniillik az egvik üzemben 
levő kazánból az iszapot ki akarván hivatni, kinyitotta 
a lebocsátó csapot, anélkül azonban, hogy ‘előbb 
meggyőződött volna arról, vájjon a tisztítás alatt 
levő kazán lebocsátócsapja el van-e zárva? Szeren­
csire ugyanekkor egy másik napszámos be akarván 
szólni a nyitott buvólvukon át a kazánban dolgozó 
busához, lemül ve vette eszre, hogy a kazánba forrt") 
víz tódul: gyors elhatározással elzárta a lebocsát > 
isápot, még mielőtt a kazánban levő napszámosnak 
komolyabb baja történhetett volna. Igv is a beömlő 
viz több helyen különösen a lábain elég jelen­
tékenyen leforrázta. Habár a leírt balesete! közvcl- 
h niil a lütő gondatlansága okozta, az mégsem kö­
vetkezhetett volna be, ha a tisztítás aluli levő kazánt 
vakkarimákkal elkülönítették volna. Csakis ezáltal 
kerülhetjük el az oly baleseteket, melyek a csőveze­
tékek zárószelepoinek előre nem Látható ludallansá». 
figyelmetlenség vagy rosszakaratból eredő szabály­
talan kezeléséből erednek. Hangsúlyoznunk kell hóm 
nem elegendő csakis a gőzcsővezetékei vakkariina-
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val elzárni, hanem ez óvintézkedést a táp- és lebocsátó 
csővezetékre is ki kell terjeszteni. A vakkarimákat a 
csővezetékekbe még mielőtt valaki a kazánba bebújt 
volna kell beiktatni s azokat mindaddig meg kell 
hagyni, mig a kazán újból megtöltetik.

A világ legnagyobb áramfejlesztő telepe. 
A világ legnagyobb áramfejlesztő telepét 100,000 ló- 
erőnyi munkabírással New-York Harlem folyó 
partján építetti az u. n. harmadik avenne-i vassul- 
társaság. A Ki kompaund-kondenzácziós álló gép, 
forgó áramú dynamo-elekt romos gépekre teszi at a 
munkát, melyek 0000 V feszültségű forgó áramot 
termelnek. Az elektromos energiát több fióktelepen 
öOD V feszültségű egyenárammá változt: tják át, s 
leginkább vasútüzemi czélokra fogják felhasználni. 
A Harlem folyó közelsége a kondenzácziós üzemre 
igen kedvező, de az alapozásra nézve nem. A tele­
pet ugyanis czölőprácsra fektetett 2, m vastag be­
tonlapra kell építeni. A 10 gép négyével külön-kü- 
lön teljesen önállóan működhetik, a mennyiben 
mind a négy gépcsoportnak külön kazántelepe, 
füstcsatornája, kéménye stb. lesz A gőzgépek 
hengerátmérője 1018 és 2100 mm. a löket hosz- 
sza 1030 mm. Egy-egy gőzgép gazdaságos üzemnél 
1500, erőltetett üzemnél 7000 lóerőt fejthet ki. A 
kazánok száma 00, Babock-Wilcox rendszerű viz- 
esöves kazánok," túlhevítővel és esoimmizerrel. A 
szénkezelés, tüzelés, valamint a salak és hamu el­
távolítása, automatikus lesz, e czélra a kazánház 
egyik legmagasabb pontján 12000 t férőjü szénra­
kodót építenek ; a tüzelő anyagot közvetlenül a fel- 
használás előtt automatikusan lemérik. A tervezett 
kéményeket 31 m magasságig tömör falazatból, to­
vábbi 20 m magasságig aczéllemezekből állítják elő 
Átmérőjük belvilágban 3p,, m. Kiegészítő részüket 
alkotja 8 lassan járó ventilátor, melyeknek hatása 
olyan, mintha minden kémény 152;. m magas volna.

I Street Railway Journal januárius havi füzete után.i

KÉRDÉSEK ÉS FELELETEK.
E rovatban az előfizetőink állal beküldött kérdése­

ket közöljük s azokra kimerítően felelünk. A lapunk 
olvasói részéről beküldött feleleteket legnagyobb köszönet­
tel veszszük.)

1>. Kérdés. Mily fokú gőztúlhevités a leg- 
czélszerűbb ?

10. kérdés. A benzin- és petroleum-motorok- 
ról már nagyon sokat olvastam, de gyakorlatban 
csak kisebbszerii gépek hajtására láttam alkalmazva. 
En most egy tij cséplőgarnilurát akarok venni, tisz­
telettel kérdem vannak-e már annyira tökéletesített 
benzin motorok, hogv minden félelem nélkül vehet­
nék gőzgép helyett ily motort, vagy maradjak a gőz­
gép mellett Megjegyzem, hogy 8 lóerős gépet akarok 
venni.

Arra nézve is kérek fel világosit ást. hogy mi 
előnye van a benzin-motornak a gőzgép felett a tü­
zelő anyag tekintetében, lévén nálam egy métermá­
zsa fa ára 15 korona.

11. kérdés. Húsz éve csépeltetek gőzgéppel 
részint vámos géppel, utóbbi időben pedig saját gé­
pemmel; ezen idő alatt több gépészszel érintkeztem, 
de az egyik egészen nyitott géppel, a megengedett 
legnagyobb légkörnyomással és nagyon sebes járás­
sal, a másik zárt géppel, kevés légkörnyomással és 
lassú járással dolgozzik. Kérdem melyik a helyesebb, 
melyik eljárás gazdaságosabb az üzemre nézve? To­
vábbá melyik sebesség legelőnyösebb egy 8 lóerős 
cséplőgépnél V Hogyan kell beállitni ezen sebességre 
a gépet? Mivel lehet megmérni a gép sebességét, 
van-e e czélra készülék és hol lehetne azt besze­
rezni ?

12. kérdés. Melyik a legjobb gőzhenger ola­
jozó készülék ? A Xátli n-féle olajozol lehet-e alkal­
mazni locomobilra ?

13. kérdés. Melyik a legjobb anyag a kereszt 
fejcsapágy csésze kiöntésére ?

14. kérdés. Közönséges repezeolajat mily mó­
don lehetne finomítani s alkalmas é az a gép kené­
sére ?

15. kérdés. Yan-e kézikönyv a dynamogépek 
kezelésének és szerelésének elsajátítására és ha van 
hol lehetne azt megszerezni ?

Ifi. kérdés. I.ocomobilom csőfala kipuposodotl. 
Lzélszerü-e azt visszahajlitani s ha igen, mi kép kell 
azt eszközölni ?

Felelet a 11. kérdésre. A gőztúlhevités foka 
nagvon változó s függ a géprendszertől és a helyi 
körülményektől. Terhelt tolat tv us vagy kagylós vezér­
műnél csak mérsékelt túlhevitésl körülbelül 200"-ig 

szabad alkalmazni. Magasabb túl hév i lést csak teher­
mentesített vagy szelepes vezérműnél eszközölhetünk. 
Dugattyús vezérlőműnél a túlhevités. a dugattyú tá­
gulása folytán nehézségeket idézhet elő. Legczélsze- 
rűbben eszközölhető a túlhevités szelepes vezérlő­
műveknél és ily gépeknél a túl bevitelt gőz hőfoka 
250"-on felüli is lehet. Rendesen 23(1 C'-nál magasabb 
túlhevitést nem szoktak alkalmazni. Ily nagy fokú 
túlhcvitésnél azonban a tömitő anyagra és henger­
kenésre különös gondot kell fordítani (lásd a felele­
tet a 7. kérdésre.) A gőztúlhevités foka függ a gőz­
ben surlódó felületek (henger és dugattyú, dugattyú­
nál és tömitőszclencze, vezérlőműi mikénti kidolgo­
zásától is. A túlhevités foka a gőzcsővezeték liosz- 
szától is függ. A gőzcsövek legjobb izolálása mellett 
is méterenként 05 1 "V.-nvi hőveszteséget számítha­
tunk s igv ha a túlhevítő a gőzgéptől távol esik. a 
túlhevitést megfelelőleg magasabbra vehetjük.

Külöben legczélszerübb a túlhevités fokát kí­
sérletezés által megállapítani Ha úgy találjuk, hogy 
a túlmagas hőfok a gőzgépnek kárára van, akkor 
telített gőz keverésével addig próbálgatunk, mig a 
kellő tulhevitési fokot megtaláljuk.
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felelet a .*{. kérdésre. Az állaluuk forgalomba 
hozott galv. fémpapirtömités épen azon tömilőai.vag 
mely főleg nagyobb nyomásnál, tulhevilell gőzüzem- 
nél leltellen sikerrel alkalmazható. Kiváló előnye 
különösen az. hogy a leheléi legjobban tömil, daczára 
ennek a dugattyút nem sérti meg, elpusztíthatatlan 
tartóssága, minél lógva olcsóbb minden más tömí­
tőanyagnál s olajozni nem kell, a mi szintén nagv 
előny a lenilömitésekkel szemben.

-Jr «Unrin Strain Panij/ C'o.» 
mnfu/ttror.'-z h/i i rzérki’pmsrlöséif ■ 

Khmz hu/er II’.

Felelet H. kérdésre. A kérdést intéző azt állítja, 
!i°g\ ő lokomobilja közül, melyeket egvenlő gonddal 
javít s kezel csak a 1-es lócrejü gépii I észlel a tűz 
szekrényben csőlolyást különösen hideg időben.

lennek okát két köriilménvben találom, először 
a lokomobil szerkezetében másodszor a kis lokomo- 
biloknád szokásos erőltetett üzemben.

L A szerkezetben annyiban, mert egvrészl a 
tiizszekreny természetszerűleg kisebb s a mi itt kü­
lönösen lényeges jóval rövidebb, a Les locomobil 
néd. mint a l> és 8-ásnál inig a tüzelőajtó nvilása 
ma jdnem eg\ Ionná mind a háromnál s igv a tüze­
les alkalmával beáramló nagymenőviségii hideg le­
vegő könnyebben éri a csőfalat, azt lehűti. A válla- 
kozó 'ellievites 1 I ági! ás) s lehűlés (összehúzás) a tűz 
csövek végét meglazítja A (Los és 8-as locomobilok 
hosszabb tüzszekrenyeinél a beáramló levegő a liosz- 
szabb utón jobban melegedhetik lehmig a csőfalhoz 
11. A szel kezeiben rejlik az ok másrészt azért, mivel 
a gépek az aránylag nagyszámú tűzeső miatt nedves 
gőzzel dolgoznak a minek hatását 2, alatt fejtem ki 

1. gépek, mint említettem, általában tuleről- 
b lilék s a Llayton-téle neve. I lóerejét géppel nem 
* *lam‘m ,s loeiőt is fejtenek ki különösen 
Sarosmegyében, hol igen gyakran nedves gabonát 
kell kicsépelni. Minthogy pedig a gőzgép különben 
is nedves gőzzel, lellát nagyobb vízfogyasztással dol- 
gozik, a lóerő s óránként szükséges tápvizmennvi- 
s^i g .).) kgot is kitesz vagyis 8 —1(1 lóerőnél óránként 
"8° r>0 ljter hideg viz jut a kazánban a tüzesö-
vekre. melyek a forszírozott tüzelés folytán Ini van­
nak hevítve L nagymennyiségű hideg viz a csöve­
ket összehúzza s lassanként meglazítja még a füst - 
szekrényben is bár természetszerűleg a csekélyebb 
botok különbség miatt kisebb mérvben

I gvancsak a forszírozott üzem miatt a tüzelést 
is erőltetni kell s Így a tüzelő ajtót is többször 
kell mutogatni, mi a hideg levegő fönnebh emlitelt 
káros hatását fokozza.

A/ előadottak megadják az orvoslás módját :
1 az üzem lehetőleg ne fői sziroztassék.
“ a hípviz nagymérvben előmelegitendő,
•>. a vízállás ne legyen magas.

I. a kazánban a gőz szárítására vizlersapoló le­
mezek alkalmazandók.

• ). tüzelés alkalmával az ajtó csak rövid időre 
maradjon nyitva és

I). feszítő gyűrűk alkalmazása a tüzesövek 
végében.

Ezek '2 — 2' ., mm. vastag 20 mm. széles vas- 
gyűrűk, melyeknek külső átmérője a tüzcsőfalba fel­
szólalóit csövek belső átmérőjével egvezik : ezek be­
húzás és feiszoritás után a csővéglaznlását s Így a 
csőlolyást meggátolják. A gyűrűk végeit, nehogy a 
füstgázok a 2—2l/2 mm.-es homloklapba ütközzenek 
meg kell élezni. Aíos Üzembiztos.

Felelet a 1,>. kérdésre. A dynamogépek szer­
kezetének elsajátítására Straub Sándor „A gyakor­
lati elek11 otechnika kézikönyve“ czimű művet ajánl­
juk. Megszerezhető minden könyvkereskedés utján.

Szerkesztői üzenetek.

Heller Zsigmond, Kóros, Csernits József, tgal és
Mols;l At|ila. Arany kút. A beküldött kérdéseikre hclv- 
s/.űl:e Miialt jövő széni)unkban felelünk

Jersik János arad. fógépész, F Iregh. beküldölt 
soraira jövő szamunkban tűivel,ben fogunk kiterjeszkedni.

Céflészek kilí m!1hmlmak «'sinos mellékjövedelmet 
• I > akarnak biztositani. forduljanak e lap
kiadohivatalahoz „Biztos 200“ jelige akiit

j'íagyobb viDéki ^yár 'avil<> mű|ieiye veze-.. 1 rr 1 • i lésére cgv szakisme-
' ele hkel es nagyobb gyakorlattal biró gépész melv

a-.uri u,zc;nlllH‘lí„(5s a munkagépek javításában jár- 
h's. kei estetik I dom ben részesülnék azok kik fáséit 
anyag vagy papírgyárban alkalmazva voltak és a 
manet nyelvben is közlekedhetnek. Szives megkerc- 
sesek. bizonyítványok másolataival és igéméinek
™örcv<" .......■"........... .......

GEPSZOLGÁLAT
a gépi ész.-k kopását megakadéd vozzédi. gépeli tö- 
k letes v'nkdeites.-l. inininiédis gőz . illetőié- s/én- 

< mns_/l |st lehetővé teszik Ezen konzerváló és-magas 
kui,,ké|)ességu (dii|ok a gépszol-édatnl jóval me-
mm’-'f kí TV rU^'' >l ^'h.ek I is/1 i I él Síi és , víl 
" ,n '''-alul eto javilas, teliéit üzem-.diadédx sines.

I ólliexítélt ao/.liii/ ajiinljuk 
„Iidliexitett gőzhöz- v.do Csé,ki-fele hengerolajunkat

CSÁKI és TÁRSA
Budapest. VI. kér.. Lázár-uteza I. szám.

Műszaki irodalmi és nyomdai vállalat (Feldmann M. 
Budapest, IX., Soroksári-uteza 5.
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GÉPKEZELŐK LAPJA
előfizetési AR :

Egész évre H korona. Fél évre 4 korona.
V É C S E I E I) E

kis kazam izs^álóhiztos.

Megjelenik minden hó l-én és 15-én.

SZERKESZTŐSED BS KIADÓHIVATAL 
--------- IX., Soroksári utcza 5. szám. —

EISELE JÓZSEF réz-, érczmű- és gőzkazángyár
Budapest, ¥., külső vaczi-ut 138.

A legújabb és legjobban bevált munkagépek es szerszámokkal lelszerell, valamint livilraulikiis 
— s/ögvi-srlö teleppel ellátott gőzkazángyár mely kcszil ........ —

Gőzkazánokat: Víztisztítókat: Készülékeket: Hegesztett 
munkákat

inimical rendszerűi 1 ,vl' ‘"1N 
, . . . rendszer,
bármely nagyság­
ban vs feszülségre. Reservoirokat. munkákul. szamara. es nag/sagban

Az ezredeves országos kiállítás alkalmával a legnagyobb kitüntetéssel MILLENIUMI DÍSZOKLEVÉLLEL kitüntetve

vnskontókat, gázrveipi- 
vnsvkvt, vaskóménvekéi. 
eázvvzvló vsüvvkvt vs 
minden v^yvl) lemez - 

munk ókat.

Csővezetékeket 
Felszerelvényeket:
gépek vs kazánok lvgkülonfé'ébb alak

VULKAN“
gépgyár-részvénytársaság

ezelőtt

GUTJAHR és MÜLLER - REINHARD FERNAÜ & Co.
Budapest, Kiilso vaczi tíi 70 szám. Becs, üHakniig, Wattgasse 30—32.

Készít:
Gőzgépeket kipróbál! rvndszvr szvrinl.

Teljes malomberendezéseket
in,-más- vs sima őrlés számára vs mimlvn 
egyeli rvnilszvrbvn vs nagyságban, mimlvn
a malom működésére szükséges gepel 
és készüléket, továbbá elvállalja fennálló 
malmoknak vzelszerii átalakítását. —

mímivnnvinii szerszámgépet
kő megmunkálására

fém, la vs

Vízi kerekeket. =- - - - - - ■—
Közlömíiveket (transzmissziókat) ===

Nyers öntvényeket saját és i.ívgen
minták illan, fogaskerekeket gv|)|)vl lormazx a.

A (elemesen nagyobbitoll vs az újkor 
kövei el mén ve inek mvglvlelővn berendezed 
mű vek kepesek mindenkor a megi viliit le si­
ket a gyá, Imánvok kitűnő minőségéhez ké­
pest jntanvosan vs leggyorsabban eszközölni.

Kívánatra tervek és költségvetések készíttetnek. 1—211 2
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MŰSZAKI
IRODALMI ÉS NYOMDAI VÁLLALAT

^ FELDMANN M. qj
©

BUDAPEST
SOROKSÁRI-UTCZA 5.

I

Elvállal mindennemű irodai es kezelési ( rh j A Műszaki Irodalmi es Nyomdai Vállalat 
nyomtatványok kiállítását diszes kivitelben, f f{ ) kiadasaban megjelent es megrendelhető:

Műszaki Hetilap
Szerkeszti GONDA BÉLA.

. . .. . .. . .. .  : Előfizetési ara: =
Egész évre 24 korona, fél évre 12 kor.

Magyar Hajózás
Szerkeszti GONDA BÉLA.

- Előfizetési ara : 2

jVíagyar ijajózás
I r t: I

GONDA BÉLA.

73 ke|i|iel. * Ara 5 30 kor

Die

Ungarische Schiffahrt

BÉLA v. GONDA.

Az

, U it 7.? Abbildung
Egész évre 12 korona, fél évre 6 kor. ,.------ Preis 5.30 Kronen. ------

Aldunai Vaskapu
és

az ottani többi zuhatag szabályozása. 
Irta: GONDA BÉLA.

Nngv <S° 1(1(1 ábrával. Ára .') korona.

mu reu et es franczia nyelven is nmjjsl ént

jlíüszaki Jíetilap naptára
11)00. óvn- * Vra 2 kor.

Rock István
:— gép- és gözkazangyara, vas-es erczöntödeje^  ~
Budapest, IX. kér., Soroksári-utcza 24. sz. és Kelenföld.

Készít:
Gőzkazánokat: !n/,:l,i'lmlm,1Irmr/rs mlorsovrkGőzgépeket: l,'kv,'ikrl ,:s :i||,',k!i1

= .... . = dvn nagyságban Vs ma-
gasiivomásii miii|Miiiml- rs Iriplexpansiós 
szerkezetiéi : mini külön teljességet
a szabadalmazott Frikart fele konyszermozgasn 

vezenyimivet es gyorsanjaro gőzgépeket
U\ namo-gépek hajtására : li a j o g é p e k e l

Lokomobilokat: kilm/li;il° l,,n; •
-- liílo'esöves kazánnal.

Szivattyugepeket:
=~ — rendszere szerinl.

kel : mini különlegességei: szabadalmazott 
Baiio fele biztonsági vizcsbves kazánokat

Teljes hűtőtelepeket es jéyyyarakat sza­
badalmazott ammóniák rendszer szerinl.

Vizimitelepekei. Goznialmi, téglagyári es
dohánygyári berendezésekéi - - - - - - - - - - - - - - - -
Bor- es olajsajtokat szabadalmazott kii- 
lömbzcki emelten szerkezettel, valamint 
hydrauliktis olajsajtókat. -----
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MOORE gőzszivattyúk
kazántáplálásra, vízszállításra

a legegyszerűbbek! leggazdaságosibbak! legolcsóbbak!

Galv. fémpapirtömitések. 
BLASS-fele kazanköelleni készülék.

Biztos siker jótállás mellett!

KLUNZINGER V.
lil IkAVKST, > . kor., Ivoli.u y-iitc/.a lí> a.

Kek-asbest elszigetelő matraczok, kötelek. 1
Prospektusok, arak kerdezosködesekre _ _ _ _ _ _ _ _

Géptulajdonosok, gyárosok, épiiövállalkozók
figyelmébe !

Gözkazánfelszerelések 
Szíjak és szijkapcsolók 
Pléhek
Építő és elszigetelő anyagok
Kefeáruk
Drótkefék
Drotszövetek
Tömítőanyagok
tiummiaruk
Emelöszerek
Lánczok
Lámpák
Csapágyak
femek
Szivattyúk
Regulatorok
Csövek és csapok

Kenukesziilekek es hozzávalók
Talicskak
Védőeszközök
Olvasztó tegelyek
Csavarok
Lapátok
Szellőztetek
Szelelök
Kevacstüzhelyek
Szerszámok
Szerszámgépek
Gépolajok
Merlegek és sulyok 
Faszijkorongok 
Malomkövek 
Gepek és geprészek 
Vízálló ponyvák stb.

legjobb minőségben és legolcsóbb áron meg­
rendelhetők

j3aláz$ és J3ródy
gvp-, szvrszám-

vs miiszaUi sziiksvglH i rs fvlszervlvsi iizl<*tvhen

Budapest, VI., Gyár-utcza 54.
E szakmába váfjo mindennemű kérdezősködésre a ezég azonnal válaszol.



.EKET,
GÖZHEMGIREKET

GÖZUTIEIQZ98OTKAT
: Tűi czclszcrú nagy.-:í:.:I.;,íi én ;t legj Hiányosabb 

árak mellett, építenek

JÖHÍI FOWLER & Co.
Budapesí-Kelenföldön

:i vasniállomússal szemben.

gépgyára

.... BUDAPESTEN. . . .

~~ Készít:

Gőzgépeket:

Fúvógépeket
Szivattyúkat

Gompressorokat
Közlömüveket — .
= Túlhevítőket 
Élőméi építőkét

Q/inpJtnrti^[iiLnriJinn'uip.Uiruuipj[f][uUipJ[xJD)ruU]U][Ut^p.i[ö|innJU)rUt£)pjU]pJuiriJU)riji^njulfl e
■ál -----s.l

Budapesti
Szivattyú- és Gépgyár
Részv.-társaság MöU Walser Ferenc?.)

(■Yiir és iroda : XI., külső váezi-nl í,"í. 
Sit mil tv vzim : „SziviillMiirvár“ zzrz

J/ESZiTMENYEI:

ft.özgep *k, légsűrítők, keret für is/.ek «rőz- 
k;i/;mok, elölne legitök, v;tst ;trl ;in vök, v;is- 
liid.tk. fed é 1 s/.erk ey.el ek, s/.egerselt oszlo­
pok, li.tr.ingok es li,‘ir,tng;tlI v ;m yok, v;ts- 
es ere/.önl x en \ ek, szí vilii yuk, t űzi fecsken­
dők, hi/oltoi felszerelések, közi iszt«isái* i 
< s go/1 erl öl elen i t o - k es/.ii lekek. városi víz­
müvek es <\s;d orn.iz.isok tervezése es 
épít ese, házi-viz vezet ék i esh.irinily remi 
széni központi Ilit esi berendezések, hen­
gerelt v;ist.'irtok r;ikt;irrol v.iurv közvetlen 
;i mii hói történő sz.illi t ;isr.i -------------

.a•a5a

öt [3tn pj 4 ^ h ml/-pH', |U 1/1 pl U|pJUi pl In rU ír pJl^pJlriu [iJUjpJU, nll/lrJU, plUpUip liJ[/1pJU] rxJ U, p] lp pj U, pj b, Q

KNUTH KAROLY
mérnök és gyáros

cs. és kir. fensége József föherczeg udvari szállítója

(ivói* ős iroda :

Budapest, VII., Garay-utcza 6—10.

i

Elvállal:
központi viz-, Eg- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőz etések, closettek. szi­
vattyúk, vizeröművi emelőgépek síi), 
iifiiikiiliinlicn kőszénolaj cs petróleum vá- 
l;idckln)l nyert gázok értékesítését ezé Izé) 
készülékek lelesiiésél. városok, imlóházak. 

nagyold, épületek és gyárak számára.

I orvok, költsegvolósek, jövedelmi olő- 
irányzalok gyorsan kószil.l,eln«‘k.

Legjobb minosogu koagyagcsovek raktáron.
í ’ ?77 /' // 7/'/ F r • / TTT * * f TTt // * TI ' / ' ■"f'/jT'f*'

Műszaki I. oiluliiii vs nyomd:,! vállalat l-VI,Imáim M. Budapest, Soroksári-utcza 5.


